
Niederschrift über die 14. Sitzung des Rates der Gemeinde 

Samern vom 18.12.2023 im Schützenhaus Samern

Teilnehmer:
Marco Beernink, Kerstin van Ferth, Arno Wagner, Gerhard Hatger, Gerald Hesping, Henning Terwey, 
Rolf Barmeyer, Andreas Schepers, Hans Venhaus, Gäste und ein Bürger

I. Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Ratssitzung

 Der Bürgermeister Marco Beernink eröffnet um 19.00Uhr die Sitzung.

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit des Rates

Herr Beernink stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Rates fest.

3. Ergänzung zur Tagesordnung und/oder Feststellung der Tagesordnung

Es liegt eine Ergänzung vor. Der Punkt Einwohnerfragestunde wird einstimmig genehmigt und 
als Top 5 ergänzt.

4. Amtliche Mitteilungen und Berichte des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten in der 
Gemeinde

Im Rahmen der Brückenerneuerung Am Diek wird die Straße voraussichtlich ab der 8. KW 
aufgrund der Bauarbeiten von ca. drei bis vier Monaten gesperrt.

Der Antrag des Bürgermeisters bei der Landesstraßenbehörde, eine Tempobegrenzung von 
70km/h auf der Ohner Straße einzurichten, wurde auch aufgrund der vielen, teils tödlichen 
Unfälle, umgehend genehmigt. 

Die Kreuzung bei Bodenkamp soll ebenfalls zur 70er Zone eingerichtet werden, um auch hier 
den Unfallschwerpunkt zu entschärfen.

Einen Zeitplan für die Sanierung L68 liegt noch nicht vor.

5. Einwohnerfragestunde nach § 17 der Geschäftsordnung

Auf die Frage, wie der derzeitige Stand des Breitbandausbaus ist, wird geantwortet, dass 
Tiefbauausbau im ersten Quartal des Jahres abgeschlossen sein soll. 

Es wird angeregt, die 70er Zone der Ohner Straße bis zur Kreuzung „Am Wehr“ zu erweitern. 
Dies wird jedoch laut Herrn Beernink nicht möglich sein.

6. Genehmigung der Niederschrift Sitzung vom 27.8.2023

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.



7. Kommunale Wärmeplanung; Vorstellung Daniel Kolbach

Die Landesregierung hat festgelegt, dass Kommunen in Niedersachsen eine eigene 
Wärmeplanung erstellen müssen. Die Gemeinde Samern ist zwar von dieser Regelung nicht 
betroffen, zeigt aber Interesse an einer Beteiligung. Für die anfallenden Kosten gibt es einen 
Fördertopf mit einer 90% igen Förderung, die aber derzeitig gesperrt sind. Sofern eine 
Förderung gezahlt wird, beträgt der Eigenanteil der Gemeinde für zwei Jahre ca. 3.000€. 

Herr Kolbach von den Stadtwerken, der an der heutigen Sitzung teilnimmt, erläutert näheres 
zum Vorgehen. Die Stadtwerke bereiten den Förderantrag in Höhe von 30.000€ vor, um ihn ggf. 
bis zum 31.12.2023 einreichen zu können. Derzeitig nimmt die ZUG keine Anträge mehr an. 
Hierfür müssen Bestandsanalysen, Potientialanalysen, Szenarien und ein bis zwei Punkte, wo 
geballt gehandelt werden könnte, vorgelegt werden.  Herr Kolbach hält es für eher 
unwahrscheinlich, dass eine Förderung bewilligt werden könnte, da zu wenig Ballungspunkte 
vorliegen.

Der Rat der Gemeinde Samern beschließt einstimmig den Förderantrag für die Kommunale 
Wärmeplanung im Jahr 2023 mit voraussichtlichen Kosten in Höhe vom 29.700€ sowie einer 
Förderquote in Höhe von 90 % im Zeitraum 01.06.2024 bis 31.05.2025 zu stellen. Der 
Eigenanteil der Gemeinde Samern von ca. 2.970€ wird in die Haushalte 2024 und 2025 je zur 
Hälfte eingestellt.

8. Vorstellung Neubau SV Suddendorf/Samern, Gäste vom Verein

Der erste Vorsitzende des Sportvereins SV Suddendorf Samern stellt zunächst sich und den 
Verein vor. Anschließend stellen er und zwei weitere Gäste den geplanten Neubau des 
Vereinsheim und die Finanzierung vor. Ausstehende Fragen der Ratsmitglieder werden 
beantwortet, Anregungen über Eigenleistung bzgl. Finanzierung erfolgen.  Der Bürgermeister 
teilt mit, dass das Vorhaben bei der Haushaltsplanung berücksichtigt wird. Bisher ist die 
Regelung der teilnehmenden Gemeinden zur Finanzierung 40/40/20 angedacht. Die 
Eigenleistung eines Vereins sollten eher bei 25% liegen, weshalb der Verein nach Möglichkeiten 
suchen sollte, mehr Kosten übernehmen zu können. Andernfalls wird der finanzielle Aufwand 
für jede beteiligte Kommune erheblich hoch. Der abschließende Beschluss wird im Rahmen der 
Haushaltsplanberatungen getroffen.

9. Jahresrechnung 2016 - Haushaltsüberschreitungen 

Es hat im Haushaltsjahr Haushaltsüberschreitungen von insgesamt 23.244,09€ gegeben. Diese 
resultieren zum einen aus der Sonderbestellung des Festbände zum Jubiläum und um 
Mehrkosten im Rahmen des Kindergartenneubaus.

Der Rat der Gemeinde Samern genehmigt einstimmig die Haushaltsüberschreitung in Höhe von 
23,244,09€.



10. Jahresrechnung 2016 – Entlastungsbeschluss und Ergebnisverwendung

Entlastungsbeschluss

Die Jahresrechnung ist seitens des RPA überprüft worden. Es sind keine Beanstandungen 
vorgebracht worden. 

Der Rat der Gemeinde Samern stellt nach § 129 Abs. 1 NKom VG fest, dass die 
Haushaltswirtschaft der Gemeinde Samern im Haushaltsjahr 2016 entsprechend den 
Festsetzungen durch den Haushaltsplan ordnungsgemäß geführt worden ist. 

Nachdem der Gemeindebürgermeister die Vollständigkeit und Richtigkeit der Jahresrechnung 
festgestellt hat, wird aufgrund dieser Feststellung und des Berichts der Abteilung für Rechnungs-
und Kommunalprüfung des Landkreises Grafschaft Bentheim gem. §129 Abs. 1NKomVG in 
Verbindung mit §58 Abs. 1 Nr.10 NKomVG vorbehaltslos einstimmig Entlastung erteilt.

Ergebnisverwendung

Der Jahresüberschuss wird der Rücklage zugeführt.

Der Rat der Gemeinde Samern beschließt einstimmig den ordentlichen Überschuss 2016 in 
Höhe von 117.518,68€ sowie den außerordentlichen Überschuss 2016 in Höhe von 1.049.82€ 
der jeweiligen Überschussrücklage zuzuführen.

11. Anfragen, Anregungen der Ratsmitglieder

Der Antrag für eine Dunkelampel ist abgelehnt worden. Die Gründe dafür sind unbekannt.

12. Schließung der Sitzung

Die Sitzung wird um 20.18 Uhr geschlossen.

Unterschrift Protokollantin                                                                     Unterschrift Bürgermeister


